
Πηγή  όλων  των  αγαθών  είναι  η  ταπείνωση. 
Από  τη  Φιλοκαλία 

 

 
 

Θα μπορέσουμε να μάθουμε και να διακρίνουμε με την πείρα, αν 
βέβαια κοιτάξουμε προς τα άνω και εξετάσουμε, ποιο είναι το αίτιο της 
συντριβής και της θνητότητάς μας, ενώ δε δημιουργηθήκαμε έτσι εξαρ-
χής· και ποιο είναι πάλι το αίτιο της ανακαινίσεώς μας και της αθανασίας. 

 
Βλέπουμε λοιπόν ότι το πρώτο, δηλαδή τη φθορά, την προξένησε η 

πίστη του πρώτου Αδάμ στον εαυτό του, η ιδιορρυθμία του, η ανυπακοή 
του, από τα οποία προήλθε η αθέτηση και η παράβαση της θείας εντολής. 

 
Το δεύτερο το πέτυχε για μας η κοινή βούληση και υποταγή προς τον 

Πατέρα Του του δεύτερου Αδάμ, του Θεού και Σωτήρα μας Ιησού Χριστού, 
από τα οποία προήλθε η τήρηση της πατρικής εντολής. Γιατί, όπως είπε ο 
Σωτήρας: «Εγώ δεν δίδαξα από μόνος μου, αλλά ο Πατέρας που με 
έστειλε, εκείνος μου έδωσε εντολή τι να πω και τι να κηρύξω. Και ξέρω 
πως η εντολή Του οδηγεί στην αιώνια ζωή. Ό,τι λοιπόν κηρύττω, το 
κηρύττω όπως μου το έχει πει ο Πατέρας» (Ιω. 12:49-50). 

 
Όπως λοιπόν στον προπάτορα Αδάμ και σε όσους του μοιάζουν, ρίζα 

και μητέρα όλων των λυπηρών είναι η οίηση, έτσι και στον καινούργιο 
Αδάμ, τον Θεάνθρωπο Ιησού Χριστό και σ’ εκείνους που επιθυμούν να 
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ζουν σύμφωνα με Αυτόν, αρχή και πηγή και θεμέλιο όλων των αγαθών 
είναι η ταπείνωση. 

 
Αυτή την τάξη και τη στάση βλέπουμε να κρατά και η υπέρτατη και 

πάνω από μας ιερή παράταξη όλων των θεόμορφων Αγγέλων, όπως 
επίσης και η επίγεια Εκκλησία μας. Κι έχουμε διδαχθεί και πιστεύουμε 
πως όσοι με κάποιο τρόπο ξεφεύγουν από αυτή τη θεσμοθεσία και θέλουν 
να ζουν με σκολιότητα, για να μην πω με αυθάδεια, αποκόπτονται από το 
Θεό και τη φωτεινή και ουράνια κληρουχία και από την καθολική 
Εκκλησία, και εξοστρακίζονται και εξαποστέλλονται στο σκότος και τη 
φωτιά της γέεννας. 

 
Και αυτό το έχουν πάθει οι πονηροί εργάτες του κακού που συνο-

δεύουν τον εωσφόρο και οι διάφοροι κατά καιρούς λογοπλάνοι κακόδοξοι 
αιρετικοί, όπως παρουσιάζουν τα θεόγραφα λόγια. Αυτοί, εξαιτίας της 
αυταρέσκειας και της υπερηφάνειάς τους, αποδιώχθηκαν ελεεινά από τη 
θεία δόξα και τρυφή, και από τον ιερό σύλλογο των χριστιανών. 

 
Είπε κάποιος σοφός ότι τα αντίθετα είναι φάρμακα για τα αντίθετα. 

Αφού λοιπόν αιτία όλων των θλιβερών είναι η ανυπακοή και η αλαζονεία, 
ενώ των ευχαρίστων η υποταγή και η συντριβή, πρέπει εξάπαντος εκείνος 
που επιθυμεί να ζει ακατηγόρητα, να ζει με υποταγή σε πατέρα 
δοκιμασμένο και απλανή, που να αντλεί τη δύναμή του από την εμπειρία 
πολλών χρόνων και την επιστήμη των θείων και που η ζωή του να 
καταστολίζεται από το στέφανο των αρετών. Και τη διαταγή και τη 
συμβουλή του πατέρα αυτού να τη θεωρεί φωνή και θέλημα του Θεού. 
Γιατί, όπως λέει, «η σωτηρία βρίσκεται στην άφθονη συμβουλή» (Παροιμ. 
11, 14), και «άνθρωπος ασύμβουλος, εχθρός του εαυτού του». 
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